

# 这场大会透露四川“文旅融合”发展新密码

四川日报全媒体记者 余如波 吴梦琳 杨艺茂

11月10日,2022四川省文化和旅游发展大会在南充阆中市举行。围绕此次大会,包括第八届中国(四川)国际旅游投资大会、四川文化和旅游主题展、2022全省文化和旅游招商项目发布会、嘉陵江文化旅游联盟成立大会等在内的一系列活动同期举行。

党的二十大报告提出,坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合发展。四川文化事业、文旅产业的成果和现状如何,机遇与方向何在?

带着疑问,记者行走会场内外,探访一个个活动现场,与不同领域的嘉宾展开交流,寻找四川文旅融合发展的新“密码”。

## 塑品牌:

**精准提炼文化气质**

**寻找与新时代受众“接入点”**

今年9月,川剧《草鞋县令》捧回“文华大奖”,结束了四川15年未获中国文化艺术政府奖的历史。在阆中落下闳广场举行的四川文化和旅游主题展上,《草鞋县令》“C位”亮相,成为四川省文化艺术创作勇攀高峰的有力见证。

“《草鞋县令》的成功,实际上是守正创新的结果。”四川省文联主席、四川艺术职业学院院长、四川省川剧院院长陈智林说,传统戏曲需要直面科技发展和时代审美,寻找与广大群众尤其是年轻人新的“接入点”,进一步擦亮品牌。

如何让文旅品牌深入人心?对此,不少红色旅游资源富集地通过创造性转化、

创新性发展,开展了诸多尝试。

广安市广安区协兴镇是邓小平的家乡,去年接待游客302.5万人次,实现旅游综合收入21.8亿元,今年入选天府旅游名镇。协兴镇党委书记冯永川说,为了打响红色品牌,当地高质量承办广安国际红色马拉松赛、四川省红色故事讲解员大赛等活动,邓小平故里景区获得全国红色旅游经典景区、全国12个重点红色旅游区等称号。

“两德故里”仪陇县则聚焦配套设施提档升级,在11月10日公布的10家天府旅游名宿中,仪陇县德乡慢村·筑梦阁民宿榜上有名。仪陇县文广旅局局长胡润介绍,2021年,仪陇县充分利用东西部协作资金的带动作用,对朱德故里景区老旧民宅进行改造,建成时尚乡土造景、农耕文化体验相结合的客家精品民宿群,有效疏解游客住宿难题。

不少与会嘉宾表示,品牌的辨识度和美誉度是一种“核心竞争力”,要把各地各景区的旅游特色、文化气质、生活方式精准提炼出来、表达到位、传播出去,持续加强品牌营销。

## 富业态:

**转换思维把握潜藏机遇**

**创新产品服务个性需求**

房车、户外服装、露营装备……阆中古城张飞广场旁,一场“户外旅游装备”展吸引了不少嘉宾的目光。

“我们有两个营地正在建设,预计明年春季正式营业。”四川省最爱游云电子商务

有限公司负责人刘忠伟说,该公司营地业务从零起步,目前遍布崇州、都江堰、龙泉驿、瓦屋山等成都周边地区,仅用了5年时间。

原因何在?在不少企业受疫情影响缩减业务甚至遭遇生存困境时,该公司却敏锐地把握住其中潜藏的机遇。“小规模的家庭游、近郊游正成为热点,我们一方面主动适应市场,一方面避免无序扩张,尽量让每个营地做出特色。”刘忠伟说。

对此,四川省中国青年旅行社有限公司总经理杨世骏深有同感。“疫情出现之前,旅游模式就已经出现碎片化、个性化趋势,大规模组团游减少,家庭出行、自驾出行增多。”作为一家传统旅行社的负责人,杨世骏结合国有企业改革三年行动,在公司设立了“创新事业部”,研发推出“旅游+”“+旅游”等全新产品形态。

领域、模式、业态不断推陈出新,成为四川省文旅融合发展的一大趋势。据《2021年四川省文化和旅游发展白皮书》显示,四川文化新业态特征较为明显的16个行业小类规模以上文化企业达188个,实现营业收入1014.3亿元,比上年增长21.4%,占全部规模以上文化企业营收的21.9%。

## 强集群:

**产品服务提档升级**

**做大深度融合发展“朋友圈”**

今年6月开业的自贡方特恐龙王国已成为当地文旅新地标。在10日上午举办的第八届中国(四川)国际旅游投资大会开

幕式上,华强方特文化科技股份有限公司总裁刘道强透露,目前园区已累计接待游客43万余人次,总收入1.2亿元。

恐龙是自贡重要的文旅名片,在过去,其“变现”能力主要体现在自贡恐龙博物馆和200多家仿真恐龙制作企业上。“当前,传统行业要迎难而上,对产品、服务进行系统的转型升级。”自贡市文化旅游投资开发有限公司董事长宋青山说,“世界恐龙之乡创意规划”有望年底出炉,将突出以恐龙为核心的产业集群,在展览展示、演艺娱乐、环境艺术等领域全面发力,把“自贡恐龙”打造成世界级的文旅IP。

而在阆中,促进集群发展,意味着坚持文化铸魂,推动“文旅组合”向“文旅融合”转变。阆中市委书记杨德宇介绍,成功创建首批天府旅游名县以来,阆中围绕“春节”这一华人内心深处的文化记忆,推动成立“阆中市落下闳文化研究会”等各类研究机构10余个,建成全国唯一的春节文化主题公园,连续举行落下闳春博会等活动。

集群发展,也呼唤着更大的“朋友圈”。乐山大佛景区党工委副书记刘勇表示,将加强与柬埔寨吴哥窟、重庆大足石刻等景区的合作交流,推进与敦煌石窟、云冈石窟、龙门石窟合作共建,加快推进川渝石窟联合实验室、川渝石窟保护利用科技创新基地、川渝石窟工程试验中心建设。“进一步提升乐山大佛景区文旅产业能级,大力推动景区文旅融合和文旅消费市场复苏,为四川文旅名扬天下、享誉全球贡献景区力量。”

据《四川日报》

## “红桥”枫叶美如画



红色彩带

的景观大道,2021年年初建成通车。

内江日报全媒体记者 付垚霖 文/图

据《内江日报》

进入初冬,随着气温逐渐转凉,位于内江高新区红桥街的枫叶陆续变红,美丽的枫叶装扮市民生活环境的同时,也成为城市一道亮丽的风景线。

11月10日上午,记者来到红桥街看到,2公里左右的道路两侧层林尽染,远望犹如两条红色彩带不断延伸,漫步其中,红叶浓淡不一,红、黄、浅绿的枫叶层层叠叠,不少市民行走在林间,感受宜人景色。

“每天上下班都会经过这条路,红叶实在太美了,昨天拍了照片发在微信朋友圈,朋友们纷纷点赞。”市民黄先生说,初冬时节的红桥街枫叶色彩斑斓,似一幅充满浪漫气息的美丽画卷,让人心旷神怡又舒适自在。

据了解,红桥街位于内江高新区高桥园区高桥街

道,为东西向城市次干路,西起于321国道、东止于青龙路,东段南临万晟城,北临内江师范学院新校区,紧邻成渝高铁,是内江新城重要组成部分,同时也是内江高新区重点打造

## 永川电视台综合频道 节目收视指南

重庆有线直播频道序列号:

标清 14、高清 209

(2022年11月12日)

19:35 永川新闻

20:00 胖哥说事儿

20:40 桂山剧场:

《江山如此多娇》

28—29 集

### 【《胖哥说事儿》预告】

方言新闻评论节目《胖哥说事儿》11月12日播出《聆听记者故事 回顾感动瞬间》。11月8日是第二十三个中国记者节,本周胖哥将以记者的视角来说一说新时代传媒人背后的故事,一起见证前进的步伐,铭记感动的瞬间。除了回顾这一年我们所经历过的各个难忘新闻瞬间外,近期本地又有哪些新鲜事儿发生呢?12日晚8点,欢迎大家锁定209永川综合高清频道,听胖哥摆记者故事,祝贺永川两个村镇特色产业入选全国榜单。

## 迁坟公告

因重庆金银坡华西建材有限公司生产建设需要,将搬迁永川区红炉镇会龙桥村金银坳村民小组晏家纸厂湾处的伍棺坟墓,请坟墓坟主的亲戚到永川区红炉镇会龙桥村村办公室或重庆金银坡华西建材有限公司

群众工作部办理迁坟事宜。并在本公告公布之日起至2022年12月11日前将坟墓迁出贺家湾,逾期不迁视为无主坟,将统一作深埋或搬迁处理。

特此公告

联系人:邓先生 罗先生

联系电话:13640551001

13983393568

重庆金银坡华西建材有限公司

2022年11月11日

## 遗失启事

▲邬家明遗失中华人民共和国残疾人证,证件编号:51022919271027640042;声明作废。